

LA ÚLTIMA HORA

Un mes. 2'50 Ptas.
Extranjero semestral . . . 24'
Número suelto 18 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Tel. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort, 29. Teléf. 2820.
PALMA DE MALLORCA

Jueves 12 de Mayo de 1938.—El Año Triunfal.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLV. — Núm. 13.708

Saludo a Franco:

¡Arriba España!

Se realizó ayer un avance general en toda la línea

Apenas abonanzó el tiempo nuestras fuerzas reanudaron el avance en toda la línea conquistando 600 kilómetros cuadrados de terreno, causando al enemigo muchas bajas y haciéndole gran número de prisioneros. — Fueron ocupados los pueblos de Las Planas de Bordón, Luco de Bordón, Todeslella, La Mata de Morella, Olocau del Rey, Pitarque, Villarlengu, Iglesuela del Cid y Mirambell.—Ha sido duramente castigado el enemigo.

MAYO HOY DIA 12

El parte oficial de la guerra

Páginas heroicas

Incomprensiblemente asombroso es para quien juzga las cosas desapasionadamente y a la luz de la razón que exista siquiera la posibilidad de que aconezca, entre personas y representaciones serias, lo que sucedió en la sesión ayer tarde celebrada por el Consejo de Ginebra.

Eso de que se autorice a un titere, como lo es Alvarez del Vayo, a penetrar en el salón, no deja de ser algo que desdice extraordinariamente del respeto profundo que deben tenerse a sí mismas las representaciones internacionales. Pero si a ello se añade que se le permita hablar, desbarar y mentir de una manera descarada y contumaz, sobre de punto el descrédito, hasta llegar a constituir ya una verdadera auto-burla de que, a pesar de todos los pesares y media docena más, nunca hubiéramos creído capaz al Consejo de la Sociedad de las Naciones.

Hay algo más asombroso todavía. Es el hecho de que en ese desbarar de Alvarez del Vayo no se haya producido un inmediato vacío en torno del sacamuelas, como acontece tranquilamente en cualquier plaza pública cuando un charlatán comienza a decir inconveniencias y se da cuenta el corro de sus oyentes de que lo único que le mueve es el deseo de «tomar el pelo» al auditorio.

Pues, no señor; no se produjo el vacío. A pie firme aguantaron los señores delegados el chaparrón. Hasta que, al final, Lord Halifax, Ministro inglés de Negocios Extranjeros, concedió a Alvarez del Vayo una beligerancia perfectamente absurda y le hizo el honor inmerecidísimo de contestar a sus desplantas.

Porque hay que ver la clase de desplantas con que se descolgó el del Vayo. Abrió la caja de los trucos, como si fuera un Júpiter ridículo. Y tachó de falta de serenidad a potencias tan graves como lo son Italia e Inglaterra, acusándolas nada menos que de hacer caso omiso de los acuerdos que expontánea y noblemente tomaron entre sí en el reciente pacto. —A pesar de él— declaró Alvarez del Vayo— se han hecho nuevos envíos de tropas a España. La clarísima palabra MIENTRAS, aun escrita toda con mayúsculas, carece de fuerza dialéctica suficiente para servir de contestación a tal formidable embuste.

A lo cual hay que agregar todavía que—según Alvarez del Vayo— el gabinete Negrín se atreve nada menos que a juzgar e interpretar el alcance y la importancia del reciente tratado anglo-italiano. Pero ¿qué saben ellos de política, qué conocen de diplomacia, cuando toda su política se ha cifrado en la

destrucción, el robo y el asesinato, y cuando toda su diplomacia no ha logrado que a los ojos del mundo aparezcan como otra cosa que como vulgares delincuentes, quebrantadores continuos de todas las leyes de la humanidad y del derecho?

A renglón seguido, ha largado el embuste sin medida posible de que el sistema de la no-intervención ha servido solamente para perjudicar a la España roja. ¡Pero si es la España roja, si son los países sus amigos, los que se han servido de ella para ayudar al marxismo! Lo único no controlado ha sido—causados estamos de oírlo y de leerlo—la frontera de los Pirineos, por la cual se ha colado cuanto quisieron remitir a las hordas soviéticas los frentes populares y los elementos populares de todos los países.

Como tercer extremo, del Vayo no ha tenido el menor empacho en pedir la supresión del Comité de Londres y su sustitución por otro Comité, que tenga por misión romper la neutralidad e inmiscuirse en los asuntos interiores de España en favor de quienes no han respetado las leyes de la guerra, el derecho de gentes ni los preceptos del Código Internacional. ¡Valiente papelón el que harían los pueblos si fueran a escuchar las peticiones de del Vayo! De ello a confesar paladina y descaradamente que se hacen cuatro tantos con el respeto propio y con los agenos respetos, no habría más que un paso.

Creáenos el compadre del Vayo. Antes de hablar así, sería necesario que hubieran sido suprimidas en las filas soviéticas las brigadas internacionales; sería necesario que hubieran aprendido a guerrear como lo hacen los caballeros; que, al mirar su conciencia, pudieran encontrársela tranquila...

Pero ¿tendrán conciencia? Porque, como inconscientes sí que lo son.

Portugal y Franco

Burgos.—Hoy ha visitado al Excelentísimo Sr. Ministro de Asuntos Exteriores General Jordana, S. E. don Teotonio Pereira, representante de Portugal cerca del Gobierno del GENERALISIMO.

En esta visita el representante portugués ha hecho entrega de una nota concebida en términos altamente halagüeños para nuestro Gobierno, en la que Portugal reconoce formalmente como único Gobierno legítimo de España al del GENERALISIMO FRANCO.

Este gesto de Portugal viene a rematar su política de cálida simpatía por nuestra guerra en la que, con la victoria nacional se consigue la estabilidad de la civilización cristiana, también en Portugal como en el occidente de Europa.

Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy:

En el día de ayer, después de dado el parte, se recibieron noticias de haber sido ocupados venciendo la resistencia del enemigo los pueblos de Las Planas de Bordón, Luco de Bordón, Todeslella, La Mata de Morella y Olocau del Rey, en los límites de las provincias de Teruel y Castellón y de haberse rectificado a vanguardia nuestra línea de la costa.

Hoy ha continuado el avance de nuestras tropas ocupándose y rebasándose en la provincia de Teruel, los pueblos de Pitarque y Villarlengu y al suroeste de El Pobo fueron conquistadas posiciones importantes después de derrotar al enemigo, haciéndosele muchos prisioneros y grandísimo número de bajas. Asimismo se han ocupado los pueblos de Iglesuela del Cid, La Cuba y Mirambell y varias alturas, causando grave quebranto a las fuerzas rojas, que en esta parte han dejado en nuestro poder más de 400 muertos, gran cantidad de fusiles ametralladores, ametralladoras, fusiles, municiones y 203 prisioneros, de ellos muchos heridos.

También en el sector de la costa se ha castigado hoy duramente al enemigo al rechazarse un ataque, cogiéndosele más de 100 cadáveres que en su huida se vió obligado a abandonar.

—Salamanca, 11 de mayo de 1938.—El Año Triunfal.
De orden de S. E.; El General Jefe de E. M.,
Francisco Martín Moreno.

Complot comunista en el Brasil

Río de Janeiro.—Se tienen noticias detalladas del fracasado movimiento de los integralistas contra el Gobierno de Getulio Vargas.

El movimiento se inició con el ataque por sorpresa, durante el pasado miércoles, en el domicilio del Presidente. Este se hallaba acompañado por su secretario particular, y ambos se aprestaron a la defensa, Vargas y su secretario pusieron en funcionamiento una ametralladora que tenían emplazada a la entrada del edificio, consiguiendo contener a los revoltosos. Después de dos horas de combate Vargas consiguió ponerse en comunicación con la policía, requiriendo el rápido envío de fuerzas móviles, ante las cuales los integralistas tuvieron que retirarse.

El ataque a la residen de Vargas

fué efectuado en colaboración con varios dependientes de la misma. Uno de los centinelas ha resultado muerto de una puñalada por la espalda.

Los insurrectos antes de emprender el ataque habían cortado los hilos telefónicos, pero el Presidente logró ponerse en comunicación con el Jefe de Policía por medio de un hilo telefónico secreto cuya existencia solo conocían algunas personas de probada adhesión al régimen y a la persona que lo representaba.

Las fuerzas armadas, Ejército y Marina, se han mantenido en todo momento fieles al Gobierno central. Junto en algunos puntos donde los insurrectos se habían hecho fuertes, la tropas del Gobierno los han dispersado, y el presidente Getulio Vargas es ya completamente dueño de la situación.



LA TUMBA DE FERMIN GALAN.— En su vesania trágica las hordas rojas no respetan ni a sus propios fetiches.—En el Cementerio de Huesca, en donde sentó sus reales el marxismo y que ha sido recientemente ocupado por las tropas nacionales, yacían los restos de Fermín Galán, el fusilado de Jaca. Cuando nuestros soldados ocuparon la que era fuerte posición soviética, encontraron la tumba de Fermín Galán abierta y profanada, tal como la presenta nuestro grabado.

La Marina de Guerra. — El Mare Nostrum. — El buque almirante con el general Don Gonzalo a bordo. — Aviones enemigos a babor. — Lluven gotas de quinientos kilos. — ¡Son unos chambones! — El bombardero era Bruno. — El «Balears». — Su corto historial. — Más fuerte que la muerte. — Envío

Marina de guerra nacionalista. Cuando empezó el movimiento casi estábamos sin marina. Sólo la fe, el patriotismo y un valor sin límites, pudo llevarnos a la victoria.

La marina roja se alineaba de la siguiente forma:
Acorazados: «Jaime I».
Cruceros: «Libertad», ligero y moderno, de 7.000 toneladas. «Miguel de Cervantes» ídem. «Méndez Núñez».
Grandes contratorpederos: 13.
Submarinos: 12. Torpederos: dos. Varios cañoneros.

Marina Nacionalista:
Acorazados: «España», viejísimo. «Canarias», crucero protegido. «Balears», crucero protegido. «Cervera», antiguo, amo del Cantábrico durante muchos meses.
Contratorpederos: uno, el «Velasco».
Torpederos: dos pequeños.
«Acorazados insumergibles»: «El Galerna», «bon» en corso.

Como puede observarse a primer golpe de vista la marina roja nos llevaba muchas ventajas. Disponían de dos cruceros ligeros, el «Libertad» y el «M. Cervantes». Trece grandes contratorpederos, naves ligeras y de gran aprovechamiento en un combate, necesarias para acompañamiento de las grandes unidades. Tenían doce submarinos, arma casi imprescindible, sobre todo, siendo como son, modernos. Nosotros en cambio, disponíamos del acorazado «España», que por ser tan viejo, los marinos le habían bautizado con el sobrenombre del «abuelo». Este barco estaba en la base para desguazarlo, por ser ya inútil. Sin embargo, al sentir en su mástil la bandera de España, de «España, una», hizo un supremo esfuerzo y saltó a la liza. ¡Y con qué bríos! Por exceso de bríos y por exceso de valor, quizás, se perdió... Teníamos, los cruceros protegidos «Canarias» y, en diciembre, el «Balears». El «Cervera», algo anticuado, pero que decían los montañeses, en su lenguaje típico, que era «el chulo del Cantábrico». Allí ni entraban ni salían barcos. Ni se pescaba, y si se pescaba, era para él. Pagado, claro está, porque nosotros, somos nosotros...

También se el conocía entre los rojos por el típico de:
—¡A mí qué c...aramba me importa!

Y esto, porque la artillería de costa le tiraba y ni contestaba, ni se movía.

En cambio en Santander estaban el «J. L. Díez» y un hidroplano que nunca salían del puerto y al hidro le conocían con el nombre de «Comité de No Intervención». Y tenía razón en no salir, porque una vez que salió, doce cazas, «chatos» les llamaban ellos, salieron de campo de aviación de Torrealeve y le hicieron papilla. Así es que una vez que se remangó sus mismos compañeros le dejaron fuera de combate...

Aunque en cruceros nos llevaban pequeña ventaja, en contratorpederos nosotros disponíamos de uno y ellos de trece, más modernos y mayores. En submarinos, nosotros no teníamos ninguno, poco después se consiguió que salieran al mar uno o dos... No sé. En cuanto a cañoneros, no tenía-

mos más que el «Canalejas» y el «Cá novas del Castillo».

El 15 o el 20 de diciembre, después de una labor gigantesca, de día y de noche, salió a la mar el «Balears». Sale de noche, sin que nadie se entere, porque aún no tiene artillería anti-aérea. Al S. O. de ICabo de San Vicente, le espera al «paíro» el «Cervera». más antiguo, de menor marcha... reunirse el comandante rompe un orden en sobre cerrado, se la comunica por telégrafo de banderas al «Cervera». El inalámbrico era peligroso, hay mucho espía en el aire... Le da el rumbo en grados latitud y longitud. Nosotros podemos hoy saberlo sin temor a los espías. Rumbo Cádiz Allí en pocos días le artillan con ocho cañones antinaves de 120 milímetros y otros ocho de 40 milímetros. El «Cervera» se queda en la mar. En el Mare Nostrum... A las cuarenta y ocho horas, el «Balears» rinde su primera «singladura»...

En el mes de Enero de 1937. Primer año triunfal, tiene lugar la primera escaramuza de importancia, en la que toma parte nuestra marina, nuestra real marina. Hay que desarrollar una operación táctica frente a Málaga en combinación con el ejército de tierra. Después de terminar su habitual charla y despedirse con sus «Buenas noches, señores», Don Gonzalo de Sevilla, con sus ayudantes, toma su automóvil y hace rumbo a Algeciras. Una lancha, con una magnífica bandera nacional, en seda, nada menos, nada más, le traslada al buque almirante «Canarias». Pocas horas después el «Canarias» iza en su mástil la «preparativa». Por estribor pasan veloces los cañoneros «Cánovas» y «Canalejas». Poco después el «Cervera». Leva anclas el «Canarias» y se hace a la mar. El aire se hace ligeramente salado y el iodo en sancha los pulmones en la aspiración. La proa rompe la negrura de las aguas y una cascada jabonosa camina a la par del crucero. Poco a poco, las luces de la costa desaparecen. Hay mar de fondo. Los cabezales del buque, hacen aparecer y desaparecer las luces de la costa. Le puerto y e lplablado, semejan una alegre verbera repleta de bombillas. De vez en cuando, unas chispitas de agua salada alegran los labios nerviosos por la aventura. Los rojos tienen más marina, tienen aviación... La guerra no es juego, no.

Al amanecer, del vigía del «Canarias» anuncia:

—Aviones a la vista, a babor!

Poco después:

—¡Aviones enemigos a proa!

Los telemetristas dan la altura y el ángulo de tiro.

Los navíos se separan entre sí, como mandan las ordenanzas, y esperan tranquilos a que los trimotores rojos se pongan en ángulo de tiro.

Los telemetristas anuncian:

—A dos mil trescientos metros, setenta y tres grados!

La voz de mando ordena:

—¡Preparados!... ¡Fuego!

Las ametralladoras de 40 milímetros acompañan con su voz chillona a los rancos compases de los cañones de 120. Tac, tac... tac... tac... Los cobardes rojos, que suponían que a bordo del almirante iba Don Gonzalo de Sevilla, no tuvieron

La escasez de un artículo no justificará jamás la elevación de su precio. El efectuarla fuera de las normas oficialmente marcadas es un vituperable aspecto del agio.

La triunfal jornada de ayer en Levante

Frente de Levante, 11. Ha bastado que el tiempo abonanzase un poco, un poco nada más, aún que durante toda la mañana han persistido los chaparrones — sobre todo en el sector al Sur de Teruel y Sierra de El Pobo — para que nuestras divisiones reanudasen su interrumpida progresión sin fijarse en el esfuerzo que representaba avanzar por terreno reblandecido por las persistentes lluvias y en el que hombres y material se hundían y resbalaban de continuo.

voladuras de alcantarillas y en la acumulación en las laderas de grandes masas de tierra para obtener el paso de material y hombres; pero todo ello no es nada para el brio y el espíritu de nuestros soldados. Hoy más que nunca se ha acreditado como dispónomos de un Ejército que por lo menos es doble del que calculan los técnicos y arrojan las estadísticas. Doble he dicho y no hay hipébole: cada soldado nuestro equivale a dos y cada regimiento también supone sobre el terreno la equivalencia de dos regimientos. Para cualquier otro ejército en el mundo, las unidades que hubiesen aguantado 15 días de temporal constante, antes de reanudar su avance hubiesen tenido que ser renovadas en bloque. Pues bien; en las operaciones de hoy han operado todas aquellas unidades que llevaban dos semanas bajo la influencia de la lluvia, del viento y del granizo y lo han hecho como si fuesen tropas de refresco, recién llegadas a las líneas de fuego, de sus cómodas bases de segunda o tercera línea. Veis pues que tengo razón al afirmar que disponemos de un doble número de soldados de los que realmente figuran en las estadísticas.

Las disposiciones del Gobierno Franco sobre abastecimientos y precios, son terminantes. Representan la severidad del poder. Y son la justicia de la autoridad.

El nuevo avance del Ejército Salvador

Sigue el avance

Burgos.— Durante la jornada de hoy, las victoriosas fuerzas nacionales han avanzado tanto tiempo han permanecido inactivas a consecuencia de los temporales de lluvia que impedían el desarrollo de las operaciones bélicas, han emprendido el avance, venciendo fuerte resistencia por parte del enemigo y ocupando gran número de posiciones estratégicas situadas a lo largo del frente comprendido entre Morella y el río Alfambra, testigo de tantos triunfos nacionales.

En Iglesiasuela del Cid

Burgos.— Durante el avance realizado en el día de hoy, las tropas gloriosas han logrado ocupar la importantísima población de Iglesiasuela del Cid, donde las fuerzas rojas intentaban fortificarse y defender la población contra las tropas del General Franco.

Sin embargo, su resistencia ha sido vencida fácilmente gracias al empuje de los soldados que han hecho al enemigo centenares de bajas, obligándolo a abandonar sus posiciones que con tanto tesón quería defender contra nuestros ataques.

Se cierra la bolsa

Burgos.— Con la ocupación de la antedicha ciudad de Iglesiasuela del Cid, el enemigo encerrado en la bolsa formada por las tropas, están en una difícil situación, ya que se le ha quedado el único camino que les quedaba para poder huir libremente de la tenaza en la que se les encerró.

Más detalles del avance

Burgos.— El avance realizado por las fuerzas nacionales, ha sido de grandes éxitos para las tropas de España, ya que han ocupado ininidad de posiciones, cerrando casi por completo la bolsa comprendida entre el sector de Morella y el río Alfambra. Unas fuerzas, partiendo de Ejeune y recorriendo gran extensión de terreno, han logrado avanzar brillantemente a pesar del mal tiempo y de la dureza del terreno, a lo largo de la carretera de Cantavieja a Ejeune, en dirección a la primera de las poblaciones, ocupando en la citada carretera el pueblo de Villar Nuevo.

Otras fuerzas, operando al este del Alfambra, han continuado también brillantemente su avance hacia el Este, ocupando el pueblo de Pitarque y continuando magníficamente su progresión, ocupando además importantes posiciones de gran importancia estratégica. La operación ha sido magnífica ya que han tenido que actuar sobre las difíciles sierras de Vallejo.

El enemigo en estos sectores, pretendió oponerse a nuestras fuerzas, con el objeto de detenerlas y parar su progresión; y para ello se paró en las defensas naturales del terreno y en otras que, durante las pasadas lluvias estuvo construyendo aprovechando el descanso de las tropas de España.

Sin embargo, esta desesperada defensa que hizo el enemigo de sus posiciones de nada sirvió, ya que las fuerzas nacionales empujando briosamente a las divisiones marxistas lograron vencer aquella resistencia y el enemigo desmoralizado ante el valor de nuestros muchachos tuvo que dejar el campo completamente lleno de cadáveres.

Como se realiza el movimiento en tres direcciones

Burgos.— Ayer, al mejorar el tiempo, las tropas nacionales iniciaron un formidable avance, logrando romper las líneas fortificadas enemigas que construyó éste en los últimos días en que nuestras fuerzas no operaron a

consecuencia del violento temporal de lluvias.

El avance lo han realizado el conjunto de divisiones en el sector de Morella. El avance, se ha realizado en tres direcciones distintas:

Las tropas primeramente avanzaron por el sector de Barlin, siguiendo hacia Las Pozas, ocupando importantes posiciones.

Otras fuerzas han avanzado por el Sur, en dirección Sur, venciendo fuerte resistencia enemiga y ocupando la finidad de posiciones situadas sobre las elevadas sierras del sector de Morella.

Y, por último, otras fuerzas, procedentes de Ejeune, han continuado su avance persiguiendo al enemigo y ocupando después de vencer fuerte resistencia por parte de los soldados marxistas el pueblo de Iglesiasuela del Cid.

Sobre estas tres direcciones se ha llevado a cabo el victorioso avance de los soldados de Franco que, al mismo tiempo han podido recoger grandes cantidades de material de guerra y numerosos prisioneros.

La profundidad del avance

Burgos.— El avance realizado hoy puede calcularse en una profundidad media de 6 kilómetros cuadrados. El avance, se ha realizado constantemente sobre un terreno duro, escabroso y difícil que impedía el normal desenvolvimiento de nuestras fuerzas.

¡Destrucción!

Burgos.— Los rojos han instalado en las orillas del río Ebro, cerca de Tortosa unos potentes altavoces, por los cuales han comunicado a las tropas nacionales que al entrar en Tortosa, solamente encontrarán un terreno llano como la palma de la mano.

En esta ciudad han comenzado los saqueos, los robos.

Muchos edificios han comenzado a ser destruidos. Muchos de ellos han sido incendiados con gasolina. Otros, volados con dinamita. El martirio de la ciudad ya ha empezado.

Por las noches desde nuestras posiciones hace ya algunos días, que diariamente están oyéndose descargas de uradas que según afirmaciones de un miliciano son los fusilamientos que los agentes rojos soviéticos ordenan sobre inocentes personas de derechas.

LIRICO

HOY A LAS 3'30

EXITO COLOSAL

JAUQUE AL REY

en español

Producción de la acreditada METRO GOLDWYN MAYER con

MIRNA LOY SPENCER TRACY

SEÑORITA EN LA RETAGUARDIA

por J. MUÑOZ SAN ROMAN

De venta en la librería de José Tous

ángulo, poniéndose a la vez a tiro de valor para picar y hacer efectivo el cañones y ametralladoras, hace falta mucho miedo en el aire. Una bomba cae a "babor" a 30 metros. Otras a "estribor", a 300. Otra a "popa" a 600.

Don Gonzalo que observa, sobre el puente de mando, exclama: —Pobres rojos. Además de cobardes son unos "chambones". Tiran muy mal...

Y poco después, le dice al comandante Basterreche: —Comandante, ¿no cree V., que iba de bombardero Bruno Alonso?

—No sé, mi general, pero hay que ponerle Bruno Miedo o el Miedo Bruno. Porque hay que ver el miedo de la flota y la aviación, que flotan y vuelan de milagro....

Y el general con su gracejo especial, dice: —¡Vaya, parece que despeja! ¡A pesar de las gotas de 500 kilos! ¿Qué marca el barómetro?

El comandante, siguiendo la broma: —Miedo rojo, mi general, tracas de Málaga y fuegos artificiales de Valencia. Nada más.

Y el general, dirigiéndose al Almirante, le dice: —Terminado el incidente, dé V. las órdenes...

Y el buque almirante, transmite: —Rotación, tantos grados, columna simple. ¡Avante! **

Después de cooperar con las columnas que ocuparon Málaga, por la noche, el general dió las noticias del día y entre los detalles, el del combate del "hou" "Galerna", contra el "J. L. Díez", dos cañoneros y un "hou" auxiliar.

El patrón del "hou", al día siguiente, comunicó al general Don Gonzalo de Sevilla, por telégrafo: —"Supliqué clemencia noticia sobre "hou" "Galerna", pues se trata del acorazado insubmergible "Galerna". Gracias. A sus órdenes".

Y ahora que nadie nos oye, después de este combate entre un barquichuelo armado en corso y un contratorpedero, dos cañoneros y un auxiliar, el patrón del "Galerna" fue llamado a bordo de un crucero inglés. Cuando el crucero le ordenó ponerse al "pairo" el "Galerna" no hizo caso. Eran los días del bloqueo norteño. El crucero rápido se puso por la proa. Al patrón no le quedó más remedio que obedecer. Unos oficiales ingleses bajaron por la escala a bordo del "Galerna" y le suplicaron fuera a bordo. El patrón masculó unas energías ordenes a su segundo y subió a bordo del crucero. ¿Cuál no sería su sorpresa al verse en el camarote de lujo, entre todos los oficiales que le saludaban brazo en alto y le brindaban vino de España! El comandante le abrazó y mandó traducir unas frases:

—Patrón, es V. el marino más valiente de todos los mares!...

El marino, secamente, le contestó: —Gracias, soy un marino nacionalista!

—Los marinos ingleses somos caballeros, pero hay órdenes...

El patrón guiñó el ojo, ya ganado del todo, y dijo: —Órdenes son órdenes; cada uno obedece las suyas.

Fuertes apretones de manos, tacaños en posición de firmes y súplica de guardar el secreto. **

El "Balears", que empezó a prestar servicios a fines de diciembre, sostuvo un magnífico combate contra unidades diez veces superiores, haciéndolas huir, y, además, inutilizando un valioso convoy de contrabandistas de la no intervención. Desde que se hizo por primera vez a la mar, estuvo de servicio de día y de noche, como todo sus hermanos, hasta que un día...

Un día un mal día, un día de esos de desgracia, un día raro casual, un hecho de esos que no se volverán a producir le echa a pique, volándole la Santabárbara...

A la altura del cabo de Palos navegaba el "Balears", cuando el vigía anunció navíos enemigos del rumbo

de Cartagena. A bordo se toca a zafarrancho de combate. ¡Zafarrancho de combate! ¡qué alegría para los que estaban de guardia en sus puestos y para los que salieron de sus camarotes, donde descansaban de la dura brega de meses y meses en jornadas de veinticuatro horas!... Al fin iban a poder trabar combate con el enemigo. Las fuerzas ocupan sus puestos en cañones y ametralladoras, al lado de los teléfonos y megafonos, sobre los costados de habor y estribor, de popa y de proa, los vigías con tra torpedos y submarinos. Han pasado escasamente dos minutos. Un horrible estampido levanta las 10.000 toneladas del "Balears" por el aire, meliendo su proa violentamente en las aguas del Mare Nostrum... En pocos minutos el "Balears" escribó su última página... Última no, porque el Cid, sigue escribiendo páginas de victoria y de muerte, de FE, de Patria y de Imperio...

Un hijo de García Sanchiz se cuadra como puto, ante un capitán y le suplica le perdone si muere con su boina de requeté puesta... El capitán le dice que no, podrá ir a por ella, que aquello durará muy pocos minutos. El requeté agarrado en el cabo de un oherque la saca de su pecho y se la pone, y dice: —Es mi última ofrenda a la Patria, mi capitán. ¡Viva España!

Y ¡viva! clamoroso que recorrió el espacio, dado por cerca de mil hombres, y cuyo eco llegó a barcos de guerra, cuyos tripulantes, caballeros ingleses, no pudieron contener una lágrima de emoción... ¡Así se muere por España, por la FE y por la civilización!

Los caballeros ingleses se prestan a salvar la tripulación con grave riesgo de sus barcos y vidas, pues los rojos, que no conocen leyes internacionales de guerra, ni ninguna ley más que el crimen, bombardean con aviones a los naufragos y a los que bravamente se prestan a socorrerlos. La oficialidad y la tripulación se niegan a abandonar el barco. La FE en Dios y en el triunfo es tan grande, que nos parece un premio la muerte por España. **

Un diario, cualquiera, nos trae la noticia: "En la costa de Argelia ha sido hallado el cadáver glorioso de un tripulante del "Balears". Tiene los brazos sosteniendo una medalla de la Victoria, con un resto de lazo bicolor y en actitud de besarlo, a la altura de los labios... La medalla tiene una inscripción: AU-AE-29-7-35 V.M. Las ropas unas iniciales: R. M."...

¿Qué FE tiene este hombre que en una espantosa agonía cuando la Parca le agarra con sus dedos de hielo la garganta y le hace morir por asfixia, en vez de nadar y defenderse contra ella, recuerda las oraciones de su madre y bajo el agua, en las negruras del fondo del Mare Nostrum, sostiene virilmente y besa por última vez fuertemente ansiosamente, su Cristo de la Victoria? Este Maripón tiene su FE y su FE es más fuerte que la muerte salvará a España y a Europa de la ola de terror, de locura y de crimen que la maldita Rusia quisiera imponernos...

Envío: A García Sanchiz, a Monseñor Antoniutti, al Excmo. Sr. Ministro de Marina, Almirante Cervera:

Señores: Este gesto de Fe, más grande que la Muerte, pide una estatua. Una estatua de mármol, con una ola gigantesca de bronce y sobre ella. Cara al Sol, un marino muerto por su patria, sosteniendo en sus brazos yertos una medalla que besa con ansia... Debajo una inscripción y una fecha, redactadas por García Sanchiz...

Y nada más. E. JAUREGUI.

Palencia, abril 1938. II Año triunfal. (Del periódico "El Ideal" de Palencia.

Un producto nacional

motores eléctricos "GEAL", fabricados por la GENERAL ELECTRIC ESPAÑOLA de Bilbao SICE. Plaza San Francisco, 1. PALMA.

SAXOFON ALTO (m b)

Último modelo. Semi-nuevo. Se vende. Informes: Pasaje Sirio, 19 (Esnanche).

SE OFRECE

Señorita Maestra para dar clases particulares. Razón: Ribera, 17-2.º (1021)

PRODUCTOS FLECHA

para el calzado Crema-Tintes Reparador blanco

EN EL ARENAL

Alquilo una casa recién construida, 4 dormitorios, salas; comedor; cocina y cuarto de ducha, con agua corriente. Informes: Colón 15. (496)

Latín, francés, inglés

Alemán, Italiano, Estudios Bachiller Comercio, clases económicas y a domicilio. Calle Rayo 28. Sta. Catalina

SE ALQUILA

2.º piso, calle Estanco n.º 21. Informes: Balears Bar. (604)

INGLES PRACTICO

a domicilio, en breve tiempo, sin gramática. Escribir: M. Aguiló, calle Son Campos, 60.

EN EL TERRENO

Se vende casa recién construida, reúne todo confort y cuarto de baño, refugio, jardín y deleitable vista. Razón: P. Sta. Eulalia, 10.

SE ALQUILA

Casa con bajada al mar, máximo confort, espléndida terraza, tranvía a la puerta, en Avenida Calvo Sotelo. Informes: San Cayetano, núm. 1.

Joven oficial cortador

de piel, se ofrece. Razón: P. Sta. Eulalia, 10. (1024)

SEÑORITA

de buena presencia se necesita que sea apta para trabajos de propaganda. Huertos, 48, entl.º (1022)

VERDADERA GANGA

Máquina escribir Underwood semi-nueva, ptas. 850; Gramola Voz de su Amo 20 discos, 10 de regalo ptas 250, incluidos impuestos. Máquina coser Wertheim rápida ptas. 400. Tocador 3 lunas biseladas ptas. 100. Ray Sancho 14-1.º, de 1 a 3. (1019)

COMPRARIA

Máquina pequeña para cine mudo de paso de película Standart. Informes: P. Santa Eulalia, 10. (1023)

NO CONTRATA

SU ENTIERRO asegurándose en LA PREVISORA MALLORQUINA PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE U NSERVICIO. Francisco Sancho 35—Teléf. 2529. Palma.

MAQUINA DE COSER

compraría. Ofertas: M. S. Apartado, 102.

PISO AMUEBLADO

se desea en Palma, cuatro habitaciones soleadas y ventiladas. Razón Plaza Santa Eulalia, 10.

C. PASCUAL

Piel, Sífilis y Vias urinarias Tratamiento de los cálculos renales sin operación. Tratamiento de las úlceras varicosas. Curación rápida de las enfermedades venéreas. Consulta de 11 a 1 y de 6 a 8. Mesquida 9.

LINIMENTO STADIUM

Fatiga corporal. Reuma en todas las formas. Dolores en general. Venta en Farmacias al precio de 4 pesetas.

Alquilo habitación

Amueblada, por precio económico. Informes: Plaza Santa Fé, 7. (1002)

MAQUINA DE COSER

compraría. Ofertas: M. S. Apartado, 102.

Crema «BUFALO»

LA MEJOR Venta detall-S. Aguiló—Jovellanos 2

Señoritas agraciadas

que sepan bailar, faltan. Escultor Galnés, 79-entl.º 1.º

MAQUINAS DE COSER

de todas clases, COMPRO Y CAMBIO. Plaza Juanot Colóm, 11.

Hermandad de Mallorca para Valencia CHARLA POR RADIO Hoy, jueves, a las nueve y media de la noche, en la propaganda...

Informaciones

jurisdicción de Marina CONSEJO DE GUERRA 10 horas de la mañana del viernes día 13 del actual...

Notas del Mar

Esta mañana ha salido para Málaga con carga general el vapor mercante "Canaria".

BUQUES ESPERADOS

El próximo domingo día 15 llegará nuestro puerto procedente de Sevilla el vapor mercante de matrícula italiana "Etruria".

El cupon para ciegos

El cupon para ciegos de 12 Mayo 1938. Núm. premiado: 831 con 40 Ptas.

Exposición en Manacor

En el local de la Sección Femenina de la Falange, el camarada Eduardo Llaudará, Profesor de Dibujo de la Escuela Nacional de Indiatas, expone 27 obras pictóricas inéditas.

Requisita de autos

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan se deberán presentarlos en la fecha que abajo se expresan, los Automóviles a las 10 y el resto de ellos a las 12, en las inmediaciones del cuartel de Intendencia, plazas del Socorro y de la Paja, para su revisión e inspección de Requisa, presentando declaración jurada de los que por avería u otra causa no puedan presentarse.

Notas del Carnet

En la capilla de la Purísima de la parroquia de San Nicolás, se ha celebrado la boda de la bella y gentil señorita Sebastiana Oliver Lladó con don Jaime Abraham Planas.

PERSONALES

Nuestro amigo don Rafael Recio Blanes, se encuentra restablecido de la dolencia que le aquejaba. Lo celebramos.

RELIGIOSAS

CUARENTA HORAS.—Concluyen en la Parroquia Iglesia de San Nicolás dedicadas al Patrocinio de San José. Todo como el día anterior.

Alcaldía

Interesa se presente con toda urgencia al Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento el soldado Francisco Rovira Tular, del Regimiento de Infantería Bailén núm. 24, Logroño, para enterarle de un asunto.

Diputación

Presidida por don José Quint Zaforteza y co-asistencia de todos los señores gestores se ha reunido en el día de hoy la Comisión Gestora de la Excmo. Diputación.

COMPRARIA

Máquina de hacer media en buen estado y una bicicleta. Ofertas a Hornabeque, 16—Horno. (1020)

SALES FRUTAS ORTO

Delicioso producto obtenido a base de frutas frescas y maduras LAXANTES - REFRESCANTES - DEPURATIVAS REGULADORAS DEL ORGANISMO

Efectos de la guerra en la vida y en las relaciones privadas

por MARCO TULIO SEMPRONIO 10 pesetas De venta en la librería José Tous.

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 13 de mayo de 1938.—II T. Jefe de día: Comandante de Artillería don Manuel Martínez Guillen.

Orden General del día 11 de Mayo de 1938.—II T., en Palma de Mallorca I.—CONSEJOS DE GUERRA (Secretaría de Justicia).

1.º—A las diez horas de pasado mañana viernes día 13 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que deberá ver y fallar la causa su marisimo número 84 del año actual, instruida por el Comandante de Infantería Juez Permanente don Matzo Bosch Sansó, contra Antonio Arrom Fiol, Onofre Arrom Fiol, Rafael Riutort Maymó y Margarita Fiol Arrom, por un delito de auxilio a la rebelión.

2.º—A las diez y seis horas de pasado mañana viernes día 13 del actual se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa núm. 409 de 1937, instruida por el Teniente Coronel de Infantería Juez don Jaime Soler Obrador, contra Vicente Colomar Roig, por un delito de auxilio a la rebelión.

Suscripción pro-monumento al «Baleares» ¡VIVA ESPAÑA!

Una carta que hemos recibido del Excmo. Sr. Comandante General del Departamento Marítimo del Ferrol, nos ha llenado de satisfacción. En ella se nos indica que hagamos a aquel Departamento remesa de hojas para listas de suscripción para el Monumento a los héroes del «Baleares», a fin de que los valientes oficiales y marinos que allí radican sus actividades contribuyan al homenaje que Mallorca dedicará a la Armada gloriosa Nacional, personificándola en los que tripularon el crucero que fué honra del nombre de nuestras Islas.

Desde luego hemos procedido al envío de las hojas indicadas. Pero queremos consignar públicamente nuestra gratitud por el noble gesto de S. E. el Comandante General del Departamento Marítimo del Ferrol.

Juntamente con una carta amabilísima y alentadora han llegado a nosotros diez pesetas que, con destino al Monumento, nos remite nuestro paisano D. Juan Ferragut, residente en Asturias.

Es una prueba fehaciente de cómo en todo el territorio Nacional ha tenido eco nuestra iniciativa.

Y es para nosotros un verdadero orgullo haber sido los portavoces de esta eclosión magnífica de entusiasmos hacia la Armada, que se sintetiza en la aportación de todos al Monumento que será su símbolo imperecedero.

Lista de suscripción

- COMPANIA DE TRANVIAS
Compañía de Tranvías 100 pesetas; Antonio Terres 5; Juan E. Alcover 5; Bartolomé Coll 2; Manuel Balaguer 2; Bartolomé Sureda 2; Pedro Oliver 1; Antonio Mulet 1; Juan Escandell 3; Antonio Cantallops 0'50; Miguel Veñy 0'50; Gabriel Pizá 0'50; Pedro J. Pou 0'50; Francisco Veñy 0'50; Miguel Manresa 1; Juan Payetas 0'50; Alejandro Latorre 0'50; Hermenegildo Castro 0'50; Miguel Payetas 1; Gabriel Palou 0'50; Antonio Moya 1; Pedro Salvá 0'50; Bartolomé Mestres 1; Antonio Llaneras 0'50; Gabriel Arbo 0'50; Gabriel Arona (hijo) 0'50; Juan Quintana 0'50; José Bestard 0'50; Gabriel Morro 0'50; Juan Cañellas 0'50; Sebastián Riera 1; José Miñano 0'50; Juan Reus 0'50; Andrés Pons 0'50; Bartolomé Barceló 1; José Bonnin 0'50; Antonio Vicente 1; Guillermo Bonet 0'50; Juan Capó 0'50; Damián Mulet 1; Antonio Regis 1; Melchor Font 1; José Ordinas 1; Miguel Vinaica 1; Miguel Palou 1; Miguel Bosch 1; Antonio Sagrera 1; Miguel Durán 0'50; Tomás Mir 1; Benito Vallés 1; Bartolomé Zuzama 0'50; Jaime Arrom 1; Mariano Guasch 0'50; Miguel Frontera 0'50; Antonio Orell 1; Severiano Barceló 0'50; Bartolomé Riera 1; Miguel Palmer 0'50; Francisco Lladó 0'50; José Ripoll 1; José Bonnin 0'50; Pedro Pons 0'50; Cristóbal Mercadal 1; Pedro Martorell 1; Guillermo Tous 1; Leandro Sánchez 1; José Vives 1; Bartolomé Perelló 1; Miguel Parales 1; Gabriel Vich 1; Antonio Verger 1; Bartolomé Bibiloni 1; Antonio Sabater 1; Nicolás Jordá 1; Miguel Ripoll 0'50; Juan Salamanca 1; Miguel Campins 1; Pedro Prats 1; Sebastián Catalán 1; Gabriel Oliver 0'50; Francisco Estelrich 0'50; Jaime Ncolau 1; Antonio Maura 1; Julián Lladó 0'50; Gabriel Ferrer 1; Francisco Bellafior 0'50; Bartolomé Coll 0'50; Antonio Roselló 1; Miguel Cañellas 1; Bernardo García 1; Jaime Terrades 1; Tomás Bestard 1; José Sampol 1; José Garau 1; Gabriel Torrens 0'50; Rafael Ferrer 1; Bernardo Cerdá 1; Vicente Far 0'50; Juan Carbonell 0'50; Pedro Pons 0'50; Miguel Caldentey 0'50; Juan Dasoi 0'50; José Mengot 1; Andrés Pons 0'50; Antonio Pomar 0'50; Matias Amengual 0'50; Bartolomé Aloy 1; Demetrio Sánchez 0'50; Juan Cortés 0'50; José Amengual 1; José Piña 1; Amador Calafat 0'50; Juan Gimard 1; Manuel Sánchez 2; Juan Gorriás 0'50; Damián Carbonell 0'50; Lucas Coll 1; Gabriel Petro 0'50; Sebastián Escanellas 1; Francisco Alamañy 0'50; Miguel Obrador 1; Antonio Nadal 0'50; Antonio Villalonga 1; Miguel Catalán 1; Damián Roig 1; Antonio Vich 0'50; Gabriel Palmer 0'50; Francisco López 1; Matias Ribas 1; Pablo Balaguer 0'50; Pablo García 0'50; Miguel Sampol 0'50; Ildelfonso Simó 0'50; Francisco Monleón 1; José Oliver 0'50; Bartolomé Frau 1; Cristóbal Fiol 1; Damián Capó 0'50; Jaime Campins 0'50; Mariano Planells 0'50; Pablo Lladó 0'70; Antonio Simó 0'50; Francisco Pons 0'50; Onofre Jordá 1; Medesto Pueyo 1; Bonifacio Urbie 1; Gabriel Piers 1; Martín Rotger 1; Matzo Ripoll 1; José Orell 2; Benito Balaguer 1; José Sampol 1; Jaime Artigues 0'50; Juan Prohenc 0'50; Jorge Jordá 0'50; Tomás Cladera 1; Juan A. Nadal 1; José Muntaner 0'50; Juan Riutort 0'50; Guillermo Borrás 0'50; Juan Cerdá 1; Francisco Veñy 0'50; Miguel Frontera 1; José Figuerola 0'50; Lorenzo Tur 0'50; Francisco Llabrés 0'50; Antonio Vives 0'50; Miguel Más 0'50; Onofre Servera 0'50; Francisco Estanellas 0'50; Mariano Prats 0'50; Enrique Massot 1; Bartolomé Más 0'50; Juan Vicens 0'50; Francisco Serra 0'50; Bartolomé Alemañy 0'50; Ignacio Arrom 0'50; Pedro García 0'50; Vicente Mafans 0'25; Antonio Más 0'50; Juan Paredes 0'50; Antonio Gordiola 0'50; Domingo Ibar 0'50; Lorenzo Barceló 0'50; Bernardino Calafell 0'50; Rafael Adrover 1; Antonio Capellá 0'50; Sebastián Rigo 2; Gabriel Sabater 0'50; Miguel Pascual 0'50; Antonio Gomila 0'50; Antonio Cairnar 0'50; Guillermo Sereras 0'50; Jaime Fiol 0'50; José Quetglas 0'50; Miguel Salvá 0'50; José Ximelis 0'50; Juan Ferrá 0'50; Juan Morro 0'50; Ramón Hernández 0'50; Antonio Herández 0'50; Antonio Martorell 0'50; Pedro Ginard 1; Monserrate Torrens 0'50; Antonio Llabrés 0'50; Antonio Tocho 0'50; Antonio Capellá 0'50; Mateo Rimonell 1'10. Total pesetas 266'05.

DR. DEYA

Ex médico agregado de los Hospitales de Berlín y París. — CIRUGIA GENERAL — Consulta de Urología (riñón, próstata, vejiga, etc.) Ginecología (matriz, ovarios, etc.)

CHICO PARA CAFE

Se necesita Ca S'Andritxol, Avenida Antonio Maura. Preferible 14 a 15 años. (1025)

MUCHACHO

se necesita para café, preferible tenga 14 o 15 años. Dirigirse, Bar Triana, Yuseros, 3. (1026)

Clinica PEÑARANDA

CIRUGIA GENERAL Teléfono núm. 2291. Más barato que antes Reparador BUFALO Como siempre, el mejor artículo para la limpieza y conservación del calzado blanco.

Advertisement for LAVA POR SI SOLO LANA Y SEDAS, featuring a woman washing clothes and the brand name 'LAVA'.

AL CERRAR LA EDICION

Crónica de guerra

Fronte de Levante. — Lector amigo, con el lápiz encarnado o azul traza sobre el nombre de los pueblos uonquistados una cruz y verás el espectáculo que ante tu vista se va a ofrecer. Las Plañas de Boron, Luco de Boron, Todellella, La Mata de Morella, Clucan del Rey en los límites de la provincia de Teruel y Castellón, Pitar que y Villaruengo al SO. del Pobo Iglesuela del Cid, La Cuba y Miranbell, esto es lo que han dado de sí las dos jornadas pasadas.

El primer grupo de pueblos fué conquistado gracias a la pericia y decisión de la división de soldados que salió de sus trincheras para perseguir al enemigo que se batía en Iglesuela del Cid y Cantavieja.

El primer batallón luchaba con de nuevo y con una ferocidad incomparable y un ímpetu irrefrenable y como no van a entusiasmarse estos soldados cuando van en primera línea marchando con ellos a su General incomparable porque hay que decirlo! marcha des pues de ellos, siguiendo a la vista a estos soldados, rivalizando en valor con las unidades y estimulándose con su audacia y temeridad.

Rápidamente tuvieron las tropas que protegerse contra el enemigo, pero no ha bastado para contener el avance.

Las fuerzas que desde Morella descienden ahora por las alturas que son cimas inexpugnables del Borrador, lo hacen con valentía y a cuerpo descubierto. Estas alturas son de 1.600 metros; no son las más altas puesto que todavía las hay que alcanzan y rebasan los 1.800 metros.

Tiene que avanzarse por estos picos cerrando los ojos porque a estas alturas no se encuentra lugar donde descansar la planta del pie.

La artillería brega incansable para favorecer el avance de la Infantería que se hace de manera rápida y vertiginosa cayendo los disparos de los cañones a poca distancia de las avanzadillas.

La verdad del terreno en que se actúa hace que a simple vista se tenga la primera impresión de que en aquellos terrenos no hay ningún batallón enemigo dispuesto a defenderlo pero no obstante existen incrustados en las trincheras instaladas en las mismas crestas que están dispuestos a presentar batalla.

Los revolucionarios que se defendían en Iglesuela puesto que ya las comunicaciones de Cantavieja y sus comunicaciones ya habían sido cortadas se defendían en aquellas alturas.

Las explosiones de las granadas caían a todo lo largo de sus posiciones. El General desde su puesto de mando contempla como las explosiones de estas granadas lanzan al aire tierras, elementos y milicianos.

Salían de los atrincheramientos de los nidos de ametralladoras y en fin de todos los refugios en que se resguardaban.

La cuarta compañía seguía siempre persiguiendo al enemigo; una compañía roja abandonó sus parapetos inter nándose por la montaña presumiendo seguir su rumbo por donde iban a irrumpir nuestras fuerzas.

En los parapetos rojos apenas si se nota deseo de resistir el enemigo pero el General que no abandona el tele objetivo percibe todos los movimientos que hace el enemigo cosa que no otros no podíamos ni pensar, pasando por tanto desapercibidos.

Ya ve usted — le decimos — mi General, que los rojos se han ido. No — nos contesta — están en ciertos puntos y ello tiene mucha importancia. De aquellos atrincheramientos — nos dice — habrá que barrerlos con bombas de mano. No se ha equivocado. La artillería ha tenido que continuar su labor cayendo los disparos a pocos metros de nuestras fuerzas a las que formaba una cortina de protección.

Una bandera inició el avance valientemente con la cara sin cubrirse y se arrojó contra las posiciones más destacadas de los milicianos.

Estos al ver la marcha vertiginosa de los nuestros inició la retirada, cuando después de la primera descarga notó que el avance iba a ser decisivo.

Avanzaron nuestras tropas en todas direcciones. Mientras unos recorrían los interiores de las trincheras e iban aprisionando los que quedaban en ellas, otras dos columnas se desplegaron una a cada lado de las mismas para capturar a cuantos intentaban huir.

Los rojos que pudieron escapar antes de que pudieran echárselos encima se dirigieron hacia Iglesuela quedando allí no menos de un batallón. La lucha con los elementos fué de enorme emoción: presenciábamos como los soldados luchaban cuerpo a cuerpo sin fustil convenciendo a los revolucionarios de su verdadero poder y como realizaban heroicidades; hizo todo ello que en escasos minutos pasaran las posiciones en poder de nuestras fuerzas.

La serenidad y el coraje de nuestros valientes ha hecho que los rojos no pudieran mantenerse hoy en sus

posiciones, esto es lo que nos hace tener la seguridad absoluta en el triunfo, es que nuestros soldados son extraordinarios! Hemos luchado en el día de hoy contra las fuerzas, contra la lluvia y contra el frío que también se dejaba sentir.

Todos los elementos que hemos consignado pudieron ser dominados y mientras que el enemigo era perseguido por la furia de nuestros soldados, el fuego de nuestras ametralladoras y los disparos de nuestros carros de combate, y era tan grande todo ello que los rojos se lanzaban por las montañas, por las vertientes y desfiladeros y hasta por los mismos precipicios buscando la carretera por donde poder escapar.

Pero no podían escapar. Nuestros pilotos por mas de media hora estuvieron bombardeando y ametrallando las líneas enemigas.

Ayer tuvieron los milicianos mas de doscientos muertos a los que tuvieron que abandonar, pues no les quedo tiempo para recogerlos. El material que dejaron ha sido grande, pues no lo pudieron retirar.

Dejaron en nuestro poder abundante número de ametralladoras, cajas de municiones y en la carretera de Iglesuela donde había gran cantidad de coches y camiones antes que pudieran retirarlos fueron ametrallados por los cazas y bombardeados por la artillería.

Las fuerzas seguían avanzando cuando tuvimos que retirarnos del frente.

A la derecha, las fuerzas que operan por aquel sector han continuado también su avance.

Las fuerzas de Castilla, han hecho operaciones decisivas contra el enemigo que por mucho que haga ya no podrá ahora deshacerse del nuevo lazo que le estrangula.

Alvarez del Vayo en la Sociedad de Naciones

Ginebra.—La intervención del ministro rojo Alvarez del Vayo en la sesión de la Liga de las Naciones ha dado que hablar en los medios interesados de la capital. Atacó a las potencias democráticas que habían entrado en "conspiración" con las potencias "agresoras" y por tanto habían legalizado dicho estado de cosas. Dejó entrever que dirigía su acusación principal contra la Gran Bretaña. Finalmente para terminar habló durante más de media hora para atacar a Italia y Alemania acusándolas de haber intervenido en los asuntos de España. Declaró que a pesar del acuerdo entre Italia e Inglaterra se habían llevado a cabo envíos de tropas a España.

Insistió en que los que inventaron la no intervención se habían propuesto que el conflicto se ventilara en el terreno español y entre los mismos españoles sin la ayuda de potencias extranjeras. El gobierno de los rojos ha interpretado el pacto anglo-italiano en el sentido de que las tropas italianas y el material de guerra puede permanecer en el territorio español hasta la terminación del conflicto; por dicha interpretación el gobierno rojo se ha visto en la necesidad de presentar una enérgica protesta al gobierno inglés.

La no intervención ha tenido por objeto, según la opinión del gobierno rojo, perjudicar a la España roja. En vista de este estado de cosas, el Vayo propone que se vaya al abandono de la política de no intervención y se sustituya el comité por otro que ayude a la causa roja y que permita obtener todo el material de guerra que necesitan los rojos, en el extranjero, y por dicho medio puedan llevar a cabo la derrota de los nacionalistas. Esta decisión última estaría de acuerdo con la ley internacional.

En su respuesta lord Halifax refutó las afirmaciones del rojo del Vayo y la pretensión de que debía de irse al abandono de la no intervención. Aunque la Convención de Ginebra no prevé ninguna cláusula para establecer una posibilidad de mediación y de arbitraje, el gobierno inglés espera que la Liga asuma el papel de mediador entre los rojos y los nacionalistas españoles. Después de hablar del desarrollo y orígenes de la no intervención, lord Halifax declaró que si el gobierno inglés hubiese entregado armas a uno de los dos bandos, entonces hubiera faltado a la no intervención y la hubiera abandonado en el mismo momento. Esta política hubiera conducido a una guerra europea. El Gobierno inglés se ha esforzado siempre en lograr la retirada de voluntarios extranjeros. Aun que el acuerdo de la no intervención ha sido roto, por los bandos en lucha, con todo hay que decir que en general ha tenido bastante éxito y sobre todo después de haberse llegado a un acuerdo en el Mediterráneo.

El discurso del «ex-Negus» en la Sociedad de Naciones

Lord Halifax y la actitud de Inglaterra
La sesión de esta mañana

(Servicio especial de esta tarde a las 4)

Una onda de contenida emoción invade la sala cuando el ministro lituano, en su calidad de presidente de la reunión manifiesta haber invitado a Su Majestad el Emperador Haile Selassie a ocupar su sitio en la mesa del Consejo. Minutos después entre gran expectación, aparece el ex-Negus abisinio.

Se levanta lord Halifax para exponer brevemente el punto de vista inglés en relación con la cuestión etiópica. Dice que el gobierno británico desea que esta cuestión sea discutida por el Consejo, a fin de que las naciones sepan a qué atenerse. Actualmente unas naciones han reconocido la conquista italiana, mientras que otras no lo hacen por considerarlo antilegal. El Gobierno Británico no desea precisamente que el Consejo adopte una decisión oficial en este punto, pero desea que los países queden en libertad de obrar de la manera más conforme con la opinión pública en cada uno predominante. Aunque la Liga en sí no reconozca el Imperio Italiano, puede y debe conceder a cada uno de sus miembros la libertad de acción para decidir su política respectiva con respecto al particular.

El Gobierno inglés no propone que se discuta el aspecto legal o ilegal de la conquista italiana. Conoce la comunicación del ex emperador Haile según la cual Italia está todavía muy lejos de haber consolidado su conquista etiópica. Pero afirma que está plenamente convencido de la imposibilidad de mantener todos los principios éticos de derecho internacional; así pues, aunque idealmente pudiera ser deseable, el mantenimiento de tales principios en la práctica no es siempre posible, y el pretender aplicarlos a todo trance podría crear dificultades y peligros mucho mayores para la paz que el aceptar los hechos consumados, por duro que esto sea.

Después de recordar el fracaso de las sanciones, el orador insiste en que actualmente Italia está en posesión de Etiopía, pues no significa nada el hecho de que algunas tribus no estén todavía bien controladas por el gobierno de Roma. Sería necesaria una violencia muy grande y grandes demostraciones de fuerza para cambiar este estado de cosas. Aunque el Gobierno Británico no pueda aprobar los métodos por los cuales se ha llevado a cabo la conquista de Etiopía por Italia, y aunque rehúsa el abandonar los principios que informan la Liga de Naciones, no obstante su objetivo principal ha sido siempre el mantenimiento de la paz; y cree que la actitud práctica adoptada con respecto a la situación de hecho beneficiará la causa de la paz notablemente.

Lord Halifax concluye reiterando que el problema de Etiopía solo puede ser resuelto por el Consejo de la Liga en el sentido de dejar en libertad a cada uno de sus miembros para tomar por su propia cuenta la decisión que juzgue mejor.

Un gran silencio se observa en la Asamblea cuando acaba de hablar lord Halifax, silencio lleno de expectación, de curiosidad, de interés por oír la réplica que dará seguramente el Negus, sobre cuya persona se concentran absolutamente todas las miradas. Haile Selassie, sin embargo, se limita a manifestar que está completamente dis-

puesto a defender los intereses de su país ante el Consejo, y después de rogar a la presidencia que le dispense si por causa de poca salud no puede pronunciar personalmente su discurso, ruega a uno de sus secretarios que lea su extensa contestación.

Comienza el informe del Negus diciendo que Etiopía, como víctima de una agresión injustificable, en todo tiempo ha puesto sus esperanzas de redención en la Liga de Naciones, confiando que los signatarios del Covenant respetarían la ley internacional. Recuerda a este respecto el Pacto de París y expresa su opinión de que la Liga de Naciones a él parecer está resuelta a considerar los tratados internacionales como meros pedazos de papel. No solo Abisinia, sino otras naciones están actualmente luchando por su existencia e independencia sin que la Sociedad haga nada práctico por socorrerlas. Lo que hace suponer que la moralidad internacional ha llegado a muy bajo nivel.

Para Etiopía ha sido terrible observar la actitud de los estados más poderosos respecto a ella. El más grande país del mundo, que era Inglaterra, ha llevado la cuestión abisinia ante el Consejo de la Liga. Continúa el orador recordando las varias declaraciones del Consejo y las adoptadas por la Asamblea plenaria de la Liga declarando la injusticia de la conquista de Etiopía, todo lo cual se contradice con el cambio de actitud actual de Inglaterra, que ahora pide sean canceladas y anuladas aquellas decisiones. Lo menos que tiene derecho a exigir Etiopía, es que las potencias adopten una actitud pasiva cerca de la cuestión de su independencia; pero las grandes potencias parece que por el contrario no reparan el sacrificio de esta nación con tal de satisfacer sus intereses egoístas y poder establecer mejores relaciones diplomáticas.

Han transcurrido escasamente tres años desde el día en que 50 naciones expresaron solemnemente su opinión favorable al Gobierno legal de mi país, afirmando que Etiopía había sido víctima de una agresión. Y las naciones que con más ardor defendían este punto de vista parece que ahora lo han abandonado.

Relaciona el caso de Abisinia con el conflicto de Extremo Oriente, y dice que en éste la Liga cuando menos ha brindado a China apoyo moral, mientras que a Etiopía se le niega incluso esta simpatía moral al proponer el reconocimiento del dominio de Italia.

Pido la independencia y la integridad de mi país—dice el Negus;—pro testo contra la tentativa del Consejo de violar los derechos de mi patria". Abisinia está solo en parte bajo el control de Italia. La guerra de guerrillas continúa en gran escala, y a pesar de los grandes efectivos que tiene Italia a su disposición, le ha sido imposible hasta ahora completar su objetivo. Los invasores italianos carecen del derecho de llamarse poseedores del país oprimido. (Aquí el delegado Taczac interrumpe la lectura del discurso para gritar a grandes voces: "¡Es imposible sacrificar a un país que es miembro de la Liga de Naciones con el pretexto de los intereses de la paz!" Dice esto aludiendo a lo dicho por lord Halifax



Línea rápida con salidas fijas para el

CONTINENTE NACIONAL ESPAÑOL, MARRUECOS E ITALIA

Próxima salida de Palma para MALAGA, CEUTA, TANGER, SEVILLA, el lunes 16 de Mayo a las 4 tarde, vapor correo

« FIRENZE »

Se admiten mercancías para las AMERICAS, EXTREMO ORIENTE Y NORTE DE EUROPA, con conocimiento directo en el viaje de retorno del día 29.

Para informes, pasajes y fletes, dirigirse a su Consignatario

EMILIO CARANDINI

Calle Pelaires, 109—Teléfono, 1764.—Palma de Mallorca.

que afirmó que el Gobierno Británico reconocía la conquista de Etiopía para servir la causa de la paz).

El Delegado Taczac reasume la lectura del discurso del emperador, en el que éste protesta vehementemente contra el hecho de que el Consejo de la Liga intente discutir la ilegalidad de la conquista italiana. Según Haile Selassie el único tribunal competente para conocer en esta cuestión es la Asamblea plenaria. Recuerda a este efecto la declaración hecha hace tiempo por Mister Eden en la Cámara de los Comunes, quien afirmó que la Asamblea plenaria era la única que tenía derecho a discutir la cuestión abisinia. Con esto terminó la lectura del discurso, que fué escuchado con enorme interés y con silencio profundo.

Acabada la lectura el ministro francés de negocios extranjeros Mr Bonnet toma la palabra y dice que Inglaterra había tomado sobre sí la tarea de consolidar la paz europea, y que el acuerdo Anglo-Italiano tendía a este fin. Bonnet declara haber oído con emoción el discurso del emperador pero por otro lado está claro que las potencias han hecho todo lo posible para servir la causa de la paz.

Francia se adhiere plenamente a la Liga y a los principios éticos y políticos que informan su pacto, pero la cuestión principal es la consecución y mantenimiento de la paz en Europa. La Liga fué fundada para servir la causa de la paz, y como Francia está dispuesta a servir esta causa siempre que sea posible, no puede obrar de otra manera que imitando la actitud inglesa con respecto a la cuestión de Etiopía.

(Agencia Trans-oceani).

MAÑANA:

SANTORAL. — Se celebrará la festividad de Nuestra Señora de Mártires.

SERVICIO AERO. — Llegará a Pollensa avión de Roma. Saldrá de Pollensa avión para Mallorca y Cádiz.

MERCADO. — Se celebrará en Mallorca.

FERROCARRILES. — LINEA SOLLER.—Llegadas: 7'45, 10'15, 14'25 y 18'15. Salidas: 8, 12, 16 y 20.

LINEA DE INCA.—Llegadas: 9'4, 9'32, 11'25, 14'5, 17'55 y 19'11. Salidas: 7'15, 8, 8'40, 12'10, 14'30, 14'45 y 18'30.

LINEA DE MANACOR.—Llegadas: 6'56, 9'32 y 19'11. Salidas: 8, 12 y 18'30.

LINEA DE ARTA.—Llegadas: 9'15 y 19'11. Salidas: 8, y 14'30.

LINEA DE FELANITX.—Llegadas: 9'4 y 19'11. Salidas: 8'40 y 14'10.

LINEA DE LA PUEBLA.—Llegadas: 9'4, 14'5 y 19'11. Salidas: 8'40, 14'10 y 18'30.

LINEA DE SANTANY.—Llegadas: 8'57 y 19'32. Salidas: 7'55 y 14'10.

FRONTON BALEAR. — A las 5 de la tarde, grandes partidos y quinielas.

LA EPOPEYA DEL ALCAZAR DE TOLEDO

por ALBERTO RISCO, S. J. (Segunda edición) 10 ptas.

De venta en la librería J. Tous

DOS OBRAS NUEVAS DE AFRICA A CADIZ Y DE CADIZ A LA ESPAÑA IMPERIAL

por A. CARRACHON 5 ptas.

De venta en la librería de José Tous

TRES NOVELAS

Retaguardia ... Concha Espina. 6'00
En la gloria de aquel amañecer — María Sepúlveda. 5'00
Las fieras rojas ... Muñoz San Román. 5'00

De venta en la librería de José Tous

Seguros contra defunciones «La Funeraria LLORET»

General Mola n.º 23 y 29 Teléfono 2017. Palma de Mallorca.

NO OLVIDEIS

Que LAXOL, para vuestros niños es el mejor purgante y para los adultos el mejor laxante.

Solar en el Ensanche cerca Plaza de Toros, se vende. Razón Plaza Sta. Eulalia, 10.

SE ALQUILA LOCAL propio para oficina o almacén, calle Veri, 14.

CINE BORN

SABADO POR FIN

Homenaje a la estrella española

IMPERIO ARGENTINA

CON LA REPOSICION DE SU MEJOR PRDUCCION

MORENA CLARA

Crema dental científica

PROFIDÉN

MERCADO DE INCA

Almendrón (quintal).	183'55
Cebada del país.	58
Cebada forastera, id. id.	58
Avena del país, id. id.	54
Avena forastera, id. id.	54
Habas para cocer, id. id.	58
Id. ordinarias, id. id.	57
Id. para ganados, id. id.	56
Maíz, id. id.	64
Almendrón (quintal).	183'55

TEATRO BALEAR

HOY A LAS 3 TARDE

3 GRANDES PELICULAS 3

EL VENGADOR DE LA FRONTERA

SANGRE GITANA

con KATHERINE HEPBURN

EL REY DE REYES

LA PELICULA CUMBRE 10.000 artistas

CINE PROGRESO

SABADO y DOMINGO 3 TARDE

3 PELICULAS 3

LA HIJA DEL PENAL

en español

DOS VECES HIJO LO QUE LOS DIOS DESTRUYEN